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Aufgabe 56 g 1 y
: el fealle. sade dovsshdblolf 51 naselea!
R e i
det(A)=|0 -1 2|=2 "fal 21‘ =] ‘j 21
-1 3 -1 g
= 2[(~1)(=1) = 2-8] = 1[(=1)2 — (~1)4
=12
g;s;l 2 2 -1 2 2 -1 2 —1
det(B) = . =210 =3 1(=2|13 0 2[+3 0 2
B i S| e 5 1
1.3 @ 1 _
=22=3)1+2-1-1—(-1)(=3)1] - 2[2-2-1-2-3- 1] + [(-=1)3(=3) =23 - 1 — 2. 2(~3)]
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Aufgabe 57 Zuerst der Grenzwert. Dazu setzen wir f(z) := o® = e%losle)
_ L . Pleieym . -7
Jim v (0% — 1) = Jim S8 — i S < 10) = o)
Die Unterteilung setzen wir auf z, = an. Als Stiitzpunkte benutzen wir £, = z. Somit ist

unsere Riemannsche Summe:

»00

/ log(z) 4% = L 8= liit (Z log(gk)ﬂrk)
1 T—+00 n k:I

Die Feinheit Axy, ist xz, — 2, 1, also a™ = (an — l).

: S k=t £
o= Tgl—lﬁo (kz_;log(.r,k)a n (an — l))



Wir vereinfachen und ziehen konstante Terme aus der Summe und gegebenfalls aus dem Li-
mes.

n
: gt A E, k
= lim [a ™ (an -1 E log(an)ax»
n—rod
k=1
S k
a n aﬂ —1 —(L"

= log(a) lim

n—00 (
k=1
1 T
: taw —1 k
= log(a) lim (an kaw
—r00 T,

b 1. -
Einen Faktor a= ziehen wir aus der Summe heraus.

R )
= log(a) lim (L”E— k (a%)

TL—300 n

5 ; 1
Ab hier setzen wir g ;.= ax.

n
; 2q — 1 :
= log(a) lim | ¢*>— E kg1
n—oo n
k=1
Wir integrieren die Summe summandenweise, dafiir leiten wir diese spiter wieder ab. Aul

diesern Wege werden wir das & in der Summe los und kénnen im néchsten Schritt die Summe
auflosen.

—-10
n dq

= log(a) lim qZ
L2000
k=0

Wir benutzen die Formel fiir den k(}renz)wert der geometrischen Reihe.

: ,q—1 8¢+t —1
= log(a) lim 2 —
(g( )néoo (Q’ n c‘)q q = 1

Jetzt leiten wir ab, um die Integration von vorhin riickgéngig zu machen.

: 2q—1ng" —(n+Dg" +1
= log(a) lim { ¢*
g(a) (q =

n—yoc (g —1)%
W = (1 D 4 L
= log(a) lim (qzl U+ 5)d “)
TL—00 q — l

Hier setzen wir a wieder ein. Dabei dndern wir die Folge von n — o aul # — 0, was nach dem
Archimedischen Axiom moglich ist.

Dtig ey 5,000 — L1 -bz)a 5
= log{a) 111_}}) (a :

a* —1

Der Term a*® wird gegen 1 gehen.

s Ta— (14 T
= log(a) lim (a**) lim (a a ( e L L)

0 T30 a® — 1
i o%a — (1 +z)a+=z

= log(a) lim ( ( ’ )
20 o |
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An dieser Stelle benutzen wir den Grenzwert, den wir vorher hergeleitet haben.

“al —a+1
= log(a) lim (a datt - ik )
E z—+0

a*loga

Auch hier gehen die a” gegen 1.

= log(a) (

aloga —a + l)
=alog(a) —a+1 Lg.}, -’G

loga

Aufgabe 59a
fla) = o
FlE) = 2re ™™ —xle T2 =e " (2z — 22%)

F'(@) = e (2 — 62%) + e (42 — 42%) = e (2 — 102° + 42%)

2

fil)=0
Iz~ 25 =1
#2(1—2*) =0

Als Nullstellen kommen z € {—1,0,1} in Frage.
: f@) &) Ty

0 0 2 Minimum
1 —i -4 Maximum
-1 = -2 Maximum £
Aufgabe 59b
1
f(l') i E')(ET = 1)

Fl= _:r:l.O(el' i 1)2(53;4(5?1 i g Is%m?-"))
5(e” — 1) + xe”
e*(54+2z)—5

~ T z5(em — 1)2

Wir setzen die Ableitung gleich Null, um die 111('3'ghd‘10.1‘1 Nullstellen zu erhalten.

') =0
e“(54+x)—5
s 7 0
ab(e* — 1)
e“(5+z)—5=0
re” + 5e¢* — 5 =0



Die einzige Losung, die wir erkennen konnen ist © = 0. Allerdings ist die Funktion dort nicht
definiert. Somit hat diese Funktion keine normalen lokalen Extremstellen. ?

Aufgabe 59c¢

f(x) = arctan(2 cos(z)) — x

Die Ableitung des Arcustangens ist ﬁ

, 1 . —2sin(z)
") = ———=2(—sin(z)) ~ 1= ——m———— —1
=) 1+ (2cos(x))? ( (=) 1 + 4 cos(z)?
Wir setzen die erste Ableitung gleich Null, um mégliche Nullstellen zu erhalten.

flz)=0
—2sin(x)
— T e ] =)
1 + 4 cos(x)?
—2sin(x)

1+ 4 cos(z)?
2

—2sin(z) = 1 + 4cos(z)*
—2sin(z) = 1+ 4 — 4sin(z)?
—5 + 4sin(z)® — 2sin(z) =0
1 5
sin(z)® — Esin(r) - % =
: dl 20
sime] = Sl
sin(x) Tl
V21

1

1

1
sin{z) = I b .

Uber den Zwischenwertsatz kénnen wir sehen, dass dies wirklich eine Nullstelle ist, so miissen
wir die zweite Ableitung nicht bestimmen. Als Lisungen [iir z-erhalten wir im reellen nur —1,11.

f(—=1,11) = 1,83688.
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g ‘\‘-.;“
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Aufgabe 60 Hierbei handelt es sich wn eine lincare Differentialgleichung zweiter Ordnung
mit konstanten Koeflizienlen. In diesem Fall passt die Normalform

Als Ansatz wihlen wir

y(t) + 24y (1) + L_y(#) =0
P q

y(t) = ge¥
Y (1) = e
y'(t) = grte™.



Nun setzen wir den Ansatz in die Differentialgleichung ein.

TAZeM + 2dgre + kje =0
3 ) P e )
M42dA4E=0

A=—-d+ VP& —k

Fiir den Fall d® > k& sind b/\el_(le Lomgu;g;{:gfeli.; EIL quw' namh(l\ a‘ue LMWLOML;CJ é&w

]]“1‘1'2>k = {@C’(_dﬁ_m)tﬁ ge(—-d 1/({27};),{} /, g
i

Fiir den Fall d? = k sind beide Losungen reell und gleich, die Losungsmenge enthilt nur noch
g g g

ein Element.
Pt

]Ldzjk = {ﬁf;‘idt}
4

Fiir den Fall d? < k erhalten wir nicht direkt eine reelle Losung.

Lk = A R | g —d+ [d®—k|t
42 <k { 1 exp d d -

| 7exp ~dd |—(k—d?) |t

=0

= {m (g}exp de =t e dg) ID}
— {33 (y exp K*d, + vk — 1’,2) rD}
Da nur die reellen Losungen gefragt sind, kann man hier den Sinus weglassen.

= NG
:{3:"6' dtw?os(imt)} \ Wa it gocth e Levuqg

Wir nutzen die Achsensymmetrie des Kosinus.

=39-e"% . cos (Vk — d? /
_{J Tk (ﬂt)} ZGO ais
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